

## Информация о музее

**Цель:** создать оптимальные условия для развития творческой деятельности учащихся по изучению, возрождению и сохранению истории, культуры и традиций родного поселения, школы через различные формы поисковой и музейной работы.

### **Основные задачи:**

- активизация познавательной и исследовательской деятельности учащихся;
- развитие их творческих способностей;
- приобщение школьников к культуре предков, к традициям и обычаям казаков, привитие чувства любви к родному краю;
- воспитание у обучающихся гражданственности и патриотизма;
- привлечение внимания школьников к проблемам сохранения истории и культуры родного края;
- формирование и пополнение музейных коллекций, обеспечение сохранности экспонатов, учет фондов музея.

### **Основные принципы:**

- принцип заботливого отношения друг к другу, к окружающему миру;
- принцип совместной деятельности учащихся;
- принцип целесообразности («все делать с пользой»);
- принцип творческого отношения к делу.

### **Краткая характеристика основного фонда**

Фонды школьного историко - краеведческого музея представляют собой собрание различных предметов и документов, соответствующих профилю и тематике экспозиций музея.

Основной фонд включает 150 экспонатов, это: предметы труда и быта, экспонаты и документы времен Великой Отечественной войны, книги, грамоты, архивные документы, фотографии.

Вспомогательный фонд – 170 экспонатов (фотографии).

### **История возникновения музея**

Музей в школе – больше чем музей.  
Музей в школе – Родины частица.  
Мы приглашаем всех сюда друзей!  
И нам по праву есть чем гордиться!

Одним из самых интересных и значимых направлений внеклассной работы в нашей школе является изучение истории и культуры наших предков, традиций и обрядов кубанского казачества, боевых подвигов дедов, прадедов и отцов. Богатое прошлое нашего края, знакомство с интересными судьбами земляков и выпускников школы, возрождение традиций нашего края и родной школы помогает школьникам соприкоснуться с живыми

картинами истории, культуры и быта нашего народа, лучше понять те или другие события и сформировать свою гражданскую позицию.

Работа ведется в школе уже в течение нескольких лет, краеведы нашей школы занимаются сбором материалов о грозных сороковых, ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла. С 2000-х годов активизировалась работа по сбору старинных вещей, изделий народных умельцев, предметов быта. 12.09.2017 наш школьный музей получил свидетельство о регистрации в ГБУ «Центр туризма экскурсий» Краснодарского края.

Интересна и история нашей школы с её талантливыми педагогами и знаменитыми выпускниками, литературными традициями.

Все собранные материалы, вещи и реликвии вылились в создание в школе комплексного краеведческого музея «Истоки».

Каждый музей по-своему неповторим. Он хранит и передает будущим поколениям запечатленные мгновения прошлого. Наш школьный музей был открыт совсем недавно. Местные жители передали в дар музею предметы старины, фотографии, делились воспоминаниями. Экспонаты музея рассказывают нам об истории нашей малой Родины, о жизни людей этой местности, хранят память о прошлом. Все они собраны по экспозициям.

### О музее

Краеведение и музееведение в системе образования являются традиционными и эффективными средствами обучения и воспитания у школьников любви к родному краю. Одним из условий успешного решения познавательных и воспитательных задач школы является организация работы школьного музея. Его создание в школе вызвано стремлением участников образовательного процесса знать больше о своей местности, школе; о людях, которые здесь жили и живут, трудились и трудятся в настоящее время, традициях, а также желанием сохранить историю своей малой Родины.

Школьный музей — это музей в миниатюре, отражающий узкие локальные темы истории или природы родного края. Тесно связанный со всем образовательным процессом школы, он создает благоприятные условия для индивидуальной и коллективной деятельности учащихся, помогает развивать у них умения самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в потоке научной и политической информации.

Опыт показывает, что происходящие сегодня события через сравнительно короткое время начинают стираться из памяти. Исчезают источники, связанные с этими событиями. Наш долг — успеть сохранить для будущих поколений все ценное и достойное. Если не фиксировать события и явления «по горячим следам», то позже их изучение потребует много сил и времени. Поэтому фиксация происходящих событий или явлений природы является актуальной задачей школьного музея. Фотосъемка и описание событий, интервьюирование их участников и очевидцев, формирование банка краеведческих данных, ведение специальных летописей и хроник, пополнение фондов школьного музея — все это является важным средством документирования истории родного края.

Детская аудитория традиционно является приоритетной категорией музейного обслуживания. Кроме того, сейчас уже ни у кого не вызывает сомнения, что приобщение к культуре следует начинать с самого раннего детства, когда ребенок стоит на пороге открытия окружающего мира. В школьных музеях ребенок выступает не только как потребитель продукта музейной деятельности, но и как активный его создатель.

Работа ведется в школе уже в течение нескольких лет. Собранный материал по истории и традициям нашего края, школы хранится в школьном музее. Данная программа предназначена для ведения историко - краеведческой работы в рамках учебно-воспитательной деятельности и призвана помочь учащимся шире познакомиться с родным краем, историей, традициями и культурой, а также познакомиться с приемами собирательской и музейной работы через экскурсии, экспедиции, интересные встречи.

## ОПИСАНИЕ ЭКСПОЗИЦИЙ

### **Первая экспозиция «Никто не забыт, ничто не забыто»**

История нашего края во многом связана с историей нашей страны, с ее далекими, и подчас героическими событиями. Данная экспозиция музея рассказывает о событиях Великой Отечественной войны на территории Кубани и Староминского района. В течение длительного времени учащимися и работниками школы собирался материал о наших земляках- участниках Великой Отечественной войны. В этой работе большую помощь оказали родственники погибших на войне. На территории нашего района в те суровые годы велись ожесточенные бои (в частности, в станице Канеловской), более полугодом край находился в оккупации.

На разных фронтах и разных частях страны воевали наши земляки. В данной экспозиции собраны и представлены личные вещи солдат: фляжка, штык, военная форма, каски, снаряды, пулеметная лента, винтовка, шлем. Особую ценность представляют старые фотографии, письма с фронта, награды ветеранов войны и труда, воспоминания старожилов, которые собраны и оформлены в альбомах. Вниманию посетителей представлены стенды, посвященные событиям военных лет на Кубани, а также боевым подвигам локальных конфликтов.

Хранится в музее и портрет Александра Матросова, имя которого носила пионерская дружина нашей школы.

### **Вторая экспозиция «Летопись школьных лет»**

Вот на полках альбомы  
Бывших школьных  
друзей,  
Фотографии, грамоты  
Разных людей;

Сколько разных вещей  
Здесь нашли свой  
приют,  
И историю школы  
Нам забыть не дают!

Данная экспозиция рассказывает об истории школы. Наше учебное заведение имеет многолетнюю историю. Начинаясь она с маленькой начальной школы по отделениям совхоза, затем стала восьмилетней, а более полувека назад - средней. Да и номер у нашей школы вначале был 19, так как наш поселок входил в состав Ленинградского района, а затем школе был присвоен номер 5. Более подробную информацию о школе можно узнать из альбомов, представленных в данной экспозиции. Сколько теплых строк, интересных фотографий, трогательных воспоминаний хранят они! В середине 50-х было построено типовое здание школы со спортивным залом, в котором в настоящее время мы и занимаемся. Строительство школы совпало с годами, когда директором нашего совхоза был знаменитый земляк, мудрый руководитель, замечательный хозяйственник – Алексей Исаевич Майстренко. В его честь нашей школе 31.07.2019г было присвоено имя А.И. Майстренко.

Школа была настоящим домом для многих поколений ребят, по окончании которой учащиеся получили не только аттестат зрелости, но и документ о профессиональном образовании. Плеяда талантливых педагогов помогала детям получить не только хорошие знания, но и стать настоящими гражданами своей страны. На наших стендах можно увидеть портреты директоров школ, учителей, учащихся, а в альбомах прочитать воспоминания и посмотреть фотографии. Отдельное место отведено пионерской жизни. Школьная форма, значки, выпел, флаг напоминают нам об активной и интересной жизни наших родителей – пионеров. Школьный деревянный пенал и старенький проигрыватель с пластинкой как – будто переносят нас в атмосферу тех дне. Здесь же мы увидим бережно сохраненные грамоты, свидетельства, аттестационные листы, фотографии учителей ветеранов, многих из которых уже нет с нами.

### Третья экспозиция «Быт казака на Кубани»

«Исторические источники – любой остаток старины, кусочек одежды и жилища, украшения, предметы повседневного быта», собраны в данной экспозиции. Многие из них переданы жителями села.

Вниманию гостей представлены:

- прялка;
- сельскохозяйственный инвентарь: серп, коса, топор;
- предметы быта: крынки, глэчики, самовар, ухваты, горшки, чугуны, керосиновые лампы, утюги на углях;
- конская сбруя;
- вышитые крестом и гладью рубахи, рушник салфетки, скатерти, строченые занавески, покрывала.

Посреди комнаты – стол с лавками в углу печь. Центральное место экспозиции занимает костюм казака и казачки. Всего не перечислишь! И все подлинное, старинное, согретое руками и душой наших предков.

Организация школьного музея - результат работы учащихся, учителей и родителей разных поколений. В основе этого лежит поиск, глубокий интерес к прошлому, любовь к родному краю. Каждый старый, пожелтевший архивный листок, воспоминание ветеранов, каждая чудом уцелевшая старинная вещь или фотография - целая история, которую мы бережно храним и передаем следующему поколению учителей и учеников школы.